

南方测绘展出的工程测绘装备



传统与新兴聚焦稳链强链 广州“网”住发展新动能

总策划: 刘海陵 林海利
总统筹: 孙璇 吴江
执行统筹: 王涛 孙晶

文/羊城晚报记者 黄婷 程行欢
图/羊城晚报记者 宋金岭

提起广州,很多人想起的可能是十三行的兴盛和千年商都的美誉,也可能是“中国第一展”广交会的举办地。千年厚积的商业底蕴,长期以来离不开背后传统特色产业集群的支撑;而近年来,广州也培育发展了新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业,“穗芯”“智造”“全球定制之都”“智行”“新药”“尚品”等先进制造业正在成为发展新动能,会同传统产业持续聚焦稳链补链强链控链。

从珠江新城的珠江北岸向南望,对岸的琶洲仍是一片建筑工地,而一些高大的现代楼群已经拔地而起,腾讯、阿里巴巴、唯品会、小米和科大讯飞等一批实力企业未来将进驻这里。2020年1月,广东印发《广州人工智能与数字经济试验区建设总体方案》,明确将打造以琶洲为核心、以珠江为纽带、以产业融合发展联动周边区域的广州人工智能与数字经济试验区。目前,与互联网息息相关的数字经济已成为广州社会经济发展的新动能。据广州市工信局统计,今年一季度,广州实现软件和信息技术服务业营业收入1163亿元,同比增长23.2%;全市信息传输、软件和信息技术服务业新登记市场主体1.56万户,同比增长365.0%,增速居各

行业之首。此外,1月-2月,广州全市软件产品收入同比增长19.5%,其中工业软件收入同比增长27.4%。工业软件收入的增长也侧面印证了数字经济的崛起,不仅是广州的经济发展动能转换和产业结构变革的直接因素,更在数字化时代以新基建和工业互联网的形态重构传统制造业。近年来,广州以工业互联网为重要抓手,从供给端上打造数字化转型公共服务平台,从需求端上落实广东省“上云上平台”服务券奖补政策,引导集群内中小企业基于平台实现数字化转型,推动制造业高质量发展。目前,全市“上云上平台”企业超10万家,上云企业数量居于全国第一梯队,规模

以上工业企业“上云上平台”率更是超过40%。在这一进程中,值得一提的是,华南地区唯一的工业互联网标识解析国家顶级节点也落户广州,这一核心基础设施的落地也吸引了不少企业在广州布局工业互联网项目。用户只要用手机扫一扫基于该解析体系的溯源二维码,就能获取认证信息、品质追溯、商务信息等。截至今年3月底,顶级节点接入二级节点达33个,累计标识解析量17.1亿,居全国五大顶级节点首位。另一方面,为推动传统产业集群数字化转型,去年11月,广州出台《广州市深化工业互联网赋能 改造提升五大传统特色产业集群的若干措施》,专门针对纺织服装、美妆日化、

箱包皮具、珠宝首饰、食品饮料等五大产业集群,提出了建设五大行业工业互联网平台、打造百家数字化转型企业标杆、推动万家企业“上云上平台”等措施。除了形成新旧转换的产业园,广州需要构建起强大的人才网和资金网。这三张网的构建都离不开营商环境的优化和政务服务的便捷。2018年以来,广州先后实施营商环境1.0、2.0、3.0改革,从“简政放权”到“重点领域营商环境攻坚”,再到“实施跨部门革命性流程再造”,实现了营商环境改革“三级跳”,而2021年广州政府工作报告也9次提到“营商环境”一词,更提出要在今年开展营商环境4.0改革,全面推广市场轻微违法经营行



佳都科技创新应用软件

为“双免”清单。在加快“数字政府”改革建设方面,广州全力打造“穗”系列政务品牌。例如,“穗好办”构建起多元化政务服务模式,目前已上线415种电子证照,无缝对接省级电子证照系统;“穗智管”城市运行管理中枢对接30多个部门的近100个业务系统,设置智慧党建、政务服务等20个主题,接入超19万路视频信号、逾8亿条数据,初步建成城市运行综合体征和

关键运行体征指标图景。广州营商环境的优化也积极对标国际先进水平。广州市社会科学院按照世界银行评估方法,对广州营商环境进行模拟评测后发现,广州在“开办企业”“获得电力”“登记财产”“跨境贸易”“执行合同”等指标上位于全球前列,个别指标如“办理建筑许可”已经站在了世界前沿,显现出广州打造全球企业投资首选地和最佳发展地的建设成效。



更多“闯”劲“干”劲探索城市高质量发展

千年商都广州 出新出彩亮点纷呈



极飞科技生产的农业无人车

政务服务智能化:
让数据多跑腿,
让群众少跑腿

羊城晚报记者
程行欢 黄婷

新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,一座城市如何在高质量的要求下突破创新,是目前各地政府的全新课题。“沿着高速看中国(广东)”一路走来,随着经济发展进入新阶段,城市发展亮点纷呈,创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念已经逐渐深入人心。千年商都广州的全新探索,代表了发展方向之一。

A 党建引领:破解城市发展新方案

广州天河区的发展,被誉为是广州城市波澜壮阔发展历程的一个缩影。一个从零起步的区域,如今发展成为华南地区城市化发展水平最高、综合配套设施最全、集聚辐射能力最强、国际影响力最大的世界级平台,没有一种精神力量的支撑和引领,是很难发展得这么迅速的。在天河区的核心区域——中央商务区,近10年来发展强劲,重新定义了广州城市中轴线和“天际线”,成为广州最具代表性的世界级城市名片,见证着广州跃升为国际大都市的历程。目前

前已经构建了以总部经济为引领,数字经济和楼宇经济为支撑,金融、现代商贸业和高端专业服务业为主导的现代产业体系。在这里高楼林立,外资与总部经济蓬勃发展,以广州国际金融中心和广州周大福金融中心为代表的120座甲级写字楼,总建筑面积达1300万平方米,其中营收超1亿元的楼宇71栋,营收超10亿元的楼宇17栋。为适应新形势,2017年7月,天河区在广州国际金融中心成立了楼宇党委,下设9个党支部,管理服务楼宇内“两新”组织、国有企

业及流动党员有970名。党委把楼宇作为“垂直的社区”,带领楼宇内各党组织不断规范党内政治生活,大幅提升了楼宇党组织的政治功能。相关负责人表示,天河区主动适应城市社会群体结构和社会组织架构的变化,推进基层党建创新,同时,以区域化党建为重要抓手,以企业和党员需求为导向,让基层党组织强起来,让党群服务阵地连起来,让党员队伍活起来,让党建品牌亮起来,让企业资源聚起来,创出商务区党建“天河样本”。

据了解,目前天河CBD组建有“两新”党组织247个,实现75栋楼宇、2个大型商圈党组织和工作覆盖。楼宇党委的创新与服务,也为经济发展提供了良好稳定的营商环境。“目前这一地块总部经济和楼宇经济集聚,拥有120家总部企业,占广州全市26%。金融服务发达,拥有持牌金融机构216家,占全市70%,外资银行33家,占全市97%。2020年实现增加值超1000亿元,增长8.1%,占全市比重47%。”天河区管委会相关负责人介绍。

企业的发展,经济的腾飞,离不开营商环境的支持。在走访中,黄埔区、广州开发区在政务服务改革上成绩显著,被誉为广东省营商环境改革实验区的政务服务“第一门户大厅”,“来了就办、一次搞掂”“承诺制信任审批”“订制式审批服务”“秒批”等改革品牌成为办实事的样板,在全国多个省、市复制推广。“让数据多跑腿,让群众少跑腿。”黄埔区政务服务数据管理局(广州开发区行政审批局)局长郑为中这样向记者介绍。

如“秒批”服务,一直是黄埔区广州开发区政务服务中心的服务品牌。这一服务在2018年就已启动,率先在全国以清单形式发布223首批事项,窗口即来即办、即来即批。“秒批”事项覆盖22个部门,涵盖户政、社会保障、交通运输等多个与企业生产经营、群众生产生活密切相关领域,约占区依申请办理事项总数的1/4。2020年,推动“人工秒批”向“智能秒批”跨越。一经推出,便在社会上引起强烈反响,成为广州两年来推动现代化国际化营商环境出新出彩的重要成果。

B 科技引领:持续打造创新领域“黄埔军校”

作为创新引擎,天河区在科技创新上打上了另一张新的产业集群名片——天河科技园。作为国家级高新技术产业园区,这里已经成为粤港澳大湾区软件产业的策源地。从五山科技街到科韵路,再到天河科技园高唐新建区,串起了广州软件产业的发展轨迹,也见证了中国软件产业从小到大、从弱到强的巨变。“玩法大胆、敢于踩坑、责任心超强、甘做摆渡人”的“科韵路精神”,让天河科技园成为中国游戏开发企业名副其实的“黄埔军校”;而随后建成的天河智慧

城,目前已经汇聚了新一代信息技术企业600多家,其中包括佳都、极飞、南方测绘等一批新一代信息技术龙头企业,成为广州加快打造城市更新和人工智能与数字经济“双引擎”、构建经济“双循环”的新高地。园内的佳都科技是专业的人工智能技术产品与服务提供商,为全球提供计算机视觉、数字孪生、知识图谱、大数据技术与服务,经过近30年的发展,佳都科技已经能够独当一面。在智能轨道交通领域,二十年前中国连地铁屏蔽门控制单元都依

赖进口,今天已经实现了核心部件90%以上的国产化率,中国的轨道交通里程数及智能服务水平已跃居全球前列。佳都科技集团董事长、高级副总裁刘佳表示:“高速公路带来了包括人才在内的生产要素的快速流通,人才获取的渠道、范围也大大得到扩展。同时企业的核心能力核心技术也可以在快速发展的新基建领域得到快速的迭代,达到更高水平。”像佳都科技这样的企业,天河科技园聚集了2000多家,其中高新技术企业1000多家。

在培育新生创新力量上,天河智慧城立足大湾区,挖掘更多新资源。由广东省人力资源和社会保障厅与天河区人民政府合作共建的粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地,总投资超7亿元,建筑面积6.65万平方米,已经在近期开园。目前孵化基地首批招募项目名单出炉,包括51个项目涵盖人工智能、新一代信息技术、节能环保、高端装备制造、新材料、生物医药与健康、新能源等前沿科学行业领域,目前已入驻近40家,含港澳团队6个及港澳初创企业9个。

数据说

广州天河CBD夜景(资料图)

2021年一季度,广州市地区生产总值为**6404.09**亿元,同比增长19.5%,高于全省水平(18.6%),两年平均增长**5.6%**。

高技术制造业和先进制造业增加值同比分别增长28.6%和44.8%,两年平均分别增长9.8%和6.0%。高技术制造业中医药制造业、计算机及办公设备制造业增加值同比分别增长34.7%和69.6%,两年平均分别增长20.4%和23.7%。

新产品产量不断提高,广州的新能源汽车及运动型多用途乘用车(SUV)产量快速增长,同比分别增长94.3%和1.2倍;服务器、智能电视、电子计算机整机、平板电脑和智能手机等新产品产量实现倍增,同比分别增长12.8倍、2.1倍、2.0倍、1.2倍和1.1倍。

信息传输、软件和信息技术服务业同比增长27.6%,两年平均增长14.7%。科学研究和技术服务业同比大幅增长63.0%,两年平均增长15.5%。

2021年一季度,广州完成规模以上工业总产值**4867.8**亿元,增加值1111.3亿元,同比均增长34.2%。完成工业投资额、技改投资额分别同比增长9.3%、49.7%。

一季度,广州新登记IAB、NEM企业户数分别同比增长56.4%、47.5%。全市实现高新技术产品产值**2441**亿元,同比增长43.3%,占规模以上工业总产值50.1%,同比提高3.3个百分点。医药制造业在检测试剂等防疫物资带动下同比增长29.1%,比2019年同期增长32.0%;电子产品制造业产值同比增长26.8%,比2019年同期增长11.8%。